



长老与执事在地方教会中正确治理与管理的重要角色

神设立了一些蒙称义的人来服事并管理教会。叶忒罗对摩西说,他应当设立有责任感并敬畏神的人,在不同层面上与他同工,好使服事主更加有效(出埃及记 十八 14-22)。长老与执事在地方教会的治理与事工中都担任着重要的角色,他们与传福音的传道人一同,按主的设立,建立群羊,使他们在敬畏与认识主上不断成长。

长老的地位

保罗吩咐提多在各城设立长老(提多书 一 5; 使徒行传 十四 22)。这里的希腊文"presbuteroi"就是"长老"的意思,也是"长老会"(Presbyterian)一词的由来。我们是笃信圣经长老会,按照神的话语,我们实行由众多长老共同治理的制度。

在提摩太前书 三 1-7中,保罗谈到"监督"或"主教",希腊文为 "episkopoi" (参 Reinecker《新约希腊文语言学钥》),其实他用 "presbuteroi" (长老,复数形式)时,指的就是同一个职分。长老与 监督并不是两个不同的职位。那么,长老的角色是什么呢?

基本上有三大角色:

1. 保护群羊,免受错误与谬论的侵害,教导健全的教义,并参与群羊的属灵栽培。在使徒行传 二十 17中,保罗对以弗所教会的长老讲话,嘱咐他们有责任抵挡教义上的偏差和当时的混乱。在 二十 30-32中,他说:"就是你们中间,也必有人起来说悖谬的话,要引诱门徒跟从他们。所以你们应当做醒,记念我三年之久,昼夜不住地流泪,劝戒你们各人。如今我把你们交托神和他恩惠的道,这道能建立你们,叫你们和一切成圣的人同得基业。"

十九世纪牧师约翰·沃特金斯(John Watkins)在1895年由美国南方长老会出版的《治理长老手册》中写道: "长老必须善于教导(提前 三 2)。这里并不一定是指在公众场合正式的讲道,而是要有传递知识的能力。我们的长老必须善用一切机会充实属灵知识,成为神话语忠心并恳切的学生,好使他们在主日学中有效地服事,并能智慧地引导求教者。他们也应当认真学习教会的信仰标准,能解释长老会制度的圣经根据。信仰纯正是非常重要的资格。使徒所栽植和牧养的教会,在他们去世后不久便迅速衰退,各种错误藉着假教师渗入。许多使徒时代的教会很快就偏离了在基督里的单纯与纯正的教义。这清楚表明我们需要健全正统的治理者。"

长老必须殷勤关注教义与行为,防止豺狼进入主的羊群,并劝戒、责备不守规矩的人,使他们得造就。

长老的责任是照顾群羊的属灵需要, 竭力确保他们得到良好的属灵牧养。

长老有探访会友的责任。沃特金斯也强调,长老必须探访教会的肢体。如果没有亲自接触、进入他们的家庭,就无法真正监督、关心他们的属灵状况,给予适当的照顾。他补充说,长老尤其有责任去探访病人、受苦的人和贫穷的人。"你们中间有病了的,他就该请教会的长老来,他们可以奉主的名为他祷告……"等等(雅各书 五 14)。长老除了给予属灵的安慰,有时也应当在力所能及的范围内给予生活上的帮助,或劝勉那些有能力的人伸出援手。长老的职责还包括认真、迫切地关心会众中灵性软弱、退后的肢体。正如"治理长老"这个称号所表明的,这种责任是他们的特质之一。这与雅各书 五 14-16的教导是一致的:若有人生病,就当通知长老们,他们就会带着关心与爱心为他们祷告。

- 2. 长老在教会正确治理中承担着重要的责任。教会中有治理长老和教导长老,他们负责对群羊进行属灵的监督,并在多方祷告、寻求神和堂议会的引导后,代表教会作出重要决定。箴言 二十七 23说: "你要详细知道你羊群的景况,留心料理你的牛群。"
- 3. 治理长老肩负着维护教会纪律的重要职责。他们有责任确保那些不守规矩或行为不端的人不会扰乱教会的事工。若出现教义上的偏差,他们也必须以合乎圣经的方式来处理,不偏不倚,秉公行义,凭着神的判断,防止异端、错误教导、不合圣经的教义和实践在教会中蔓延(提多书 三 8-10)。这需要敬虔的审慎与判断力,以及圣灵的引导(林后 三 22;提前一 19-20)。

彼得前书 五 2-4说: "务要牧养在你们中间神的群羊,按着神的旨意照管他们;不是出于勉强,乃是出于甘心;也不是因贪财,乃是出于乐意;也不是辖制所托付你们的,乃是作群羊的榜样。到了牧长显现的时候,你们必得那永不衰残的荣耀冠冕。"长老们将在基督审判台前为他们治理和牧养群羊的方式向神交账(林后 五 10)。

执事在教会中的地位与品格

我们感谢神, 祂为教会兴起并拣选同工, 这些同工多年在权望堂笃信圣经长老会 (Sovereign Hope BP Church) 里, 以美好的榜样事奉主。执事在早期教会中是非常重要的职分; 在使徒行传 六 1-9中, 他们协助使徒办理饭食的事工。他们也是教会中看得见的职分, 圣经在多处经文中提到他们应当具备的品质。以下是根据提摩太前书 三 8-13对执事一些品格的简要说明和阐述:

1. "庄重"(或"严肃")

执事必须是有尊严、值得尊敬的人,态度庄重,不随便、轻浮。世界充满短暂轻浮的虚荣,但执事关心的是永恒之事。严肃的基督徒品格出自敬畏神,是一种温和却吸引人的特质,虽然在今日稀少,却是不可或缺的。

2. "不一口两舌"

执事必须在言语上正直,真诚诚实。他说话真心实意,表里一致,不歪曲真理。你可以信赖他的话,他言行一致,不说谎言。诚实是担任执事职分的必要条件。

3. "不嗜酒"

执事必须培养自制与节制,生活上有纪律。他举止得体,不放纵,不沉溺于酒精或任何酒瘾。圣经多次警戒酒与浓酒的危害 (赛 五 11,22; 箴 二十 1;二十三 30-35;何 四 11)。若执事有饮酒的问题,就会成为不良见证,使他人跌倒,给基督的名带来羞辱。一个人不能事奉两个主,若要有效事奉主,就必须在一切事上自律、节制、有智慧。

4. "不贪不义之财"

执事必须诚实可靠,能以蒙神悦纳的方式来服事主。那些负责处理教会财务的人必须远离贪爱钱财。许多财务决策及实际事务需要执事在神面前,经过祷告并凭信心来处理。执事不仅要是忠心可靠的管家,更必须是教会肢体信赖的人。他们必须有个人对神的信心,并理解教会财务管理与宣教计划的属灵层面。若缺乏敬畏神的管家,教会可能会在宣教或其他神所引

导的事工上受阻。圣经多处警告和举例说明,有人滥用职分以谋取私利 (民数记22-24章;撒上 二 13-17;王下 五 20-27;赛 二十二 15-25)。 因此,候选执事在被任命或选立之前,必须经过财务诚信的考察。

5. "存清洁的良心持守真道的奥秘"

执事在基督信仰上的见证,必须有清洁无亏的良心,由圣灵引导。良心是神赐给人的道德感官,若不谨慎顺从,它可能被玷污或如同被烙铁烙惯(罗 二 15-16)。既然良心是神用来引导和判断的工具,就必须保持清洁无亏。敬虔的执事不是假冒为善的人,而是诚实忠心的信徒。他要在一切事上力求讨神喜悦,并在神和人面前持守无亏的良心。保罗对执事的这一资格要求不容妥协。在这里所说的"真道的奥秘",指的是神藉着祂的话语启示给信徒的基督信仰核心真理。亚历山大•斯特劳奇(Alexander Strauch)指出:"信仰的伟大真理不应仅仅被当作神学上的抽象概念,而应当在日常生活中落实出来。以清洁的良心持守真道的奥秘,才能不致被定罪。因此,执事必须肩负起活出这些真理的责任,持续并顺服地将其实践在生命中,这是担任执事职分的必要条件。"

6. "无可指责"

虽然执事不是完美的人,但他必须先经过考验,确定他不是新信徒(即刚归信的人),不是在信心尚浅之时就被迅速提拔到职分的人。保罗提醒提摩太: "给人行按手的礼,不可急促"(提前 五 22)。执事应当是在教会生活中已证明自己价值的人,他的属灵生命与成熟是众人可见的;他应当努力做到「无可指责」。

执事也必须善于管理自己的家。执事必须是「只作一个妇人的丈夫」(意思是他在婚姻中忠诚),并且善于管理自己的家庭。他的孩子不放荡无序,他能以端庄的态度好好引导儿女。教会的领袖必须能以尊荣和庄重来管教儿女和配偶,作家庭的头。使徒保罗强调,如果一个人不知道怎样管理自己的家,怎能照管神的教会呢(提前 三 5)?请注意,神要求执事必须好好管理自己的家。他必须是一个敬虔、合乎圣经的父亲与丈夫,过着良好的家庭生活。神为教会的职分设立了合理的标准。他的家正是他作头的地方。如果一个人不能妥善引导和治理自己的家,他就不该企图引导神在地方教会中的群羊。凡是家中有严重问题的人,必须先解决家庭的问题,才可以考虑担任教会的要职。因此,家庭就是一个良好的试炼场,看这人是否能有效地在教会中为神的子民提供属灵造就的服事。

执事应当受教、勤勉,必要时能够清楚地将圣经真理传达给别人。他不仅要谨慎于教导的方法,也要对教会中别人的属灵需要敏感。他必须以温柔

谦卑的心灵来事奉神与神的子民。他认识到自己应当殷勤研读神的话语,熟练掌握并应用在自己的生命中,然后再去教导他人(提后 二 15; 拉 七 10)。

法国改革家约翰·加尔文指出执事有两方面的职责:管理慈善事务,以及亲自照顾有需要的人。这些工作在圣经中确实交托给敬虔的人(徒 六 1-6;提前 三 8-13;五 9-10;罗 十二 8)。执事是教会牧师的有力助手。执事并不独立讲道或施行圣礼,但可以在其中适当地协助,也可以收取奉献、给予会友物质或灵性的帮助,作为他们慈善事工属灵性质的体现。加尔文坚持,执事的职分对于教会的正确秩序是永久必要的。(Donald K McKim 与 David F Wright 主编,《改革宗信仰百科全书》,路易斯维尔:Westminster/John Knox 出版社,1992,96页。)

在地方教会中,有许多服事需要执事的帮助。从主持聚会,到主日学教学;接待与招待工作、音响服事或欢迎新来访客;体力或杂务;教会行政与会堂设施维护;探访病弱与有需要的人;关怀青年与长者——这些都是一位尽责执事的相关职责。

那些忠心在教会中服事的执事,应当在这蒙赎的群体中被赋予尊荣与影响力。保罗在提前 三 13 说: "因为善作执事的,自己就得到美好的地步,并且在基督耶稣里的真道上大有胆量。"

保罗在此对执事给予了高度评价。按保罗所言,执事要在信仰上得着勇气或信心,并在会众中受到高度尊重。执事应当成为神忠心又高效的管家。他们要藉着自己的行为和榜样,影响会众在信心与对神的态度。殷勤尽责的执事在地方教会的属灵健康与活力方面,担当着极其重要的角色与地位。帖前 五 12-13 说: "弟兄们,我们劝你们敬重那在你们中间劳苦的人,就是在主里面治理你们、劝戒你们的;又因他们所作的工,用爱心格外尊重他们。你们也要彼此和睦。"会众应当为他们祷告,以尊重的态度对待他们,鼓励他们继续做好事工。

结论

基督我们的主、是教会最终的元首,而我们不过是至高神无用的仆人。能服事永活真神既是莫大的荣耀,也是严肃的责任。我们恳切渴望你们的祷告并给予合作,为教会的执事人员,包括长老和执事。来 十三 17 说:"你们要依从那些引导你们的,且要顺服,因他们为你们的灵魂时刻警醒,好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐,不至忧愁;若忧愁

就与你们无益了。"让我们以爱心与尊敬对待他们;认真看待他们的事奉;以尊重的心回应他们;以感激之心接受他们的帮助。要用祷告托住他们,用你的见证和言语来鼓励他们,好叫我们一同建立一间荣耀神的教会,归荣耀与祂的名。来 六 10 说:"因为神并非不公义,竟忘记你们所作的工和你们为祂名所显的爱心.就是你们过去伺侯圣徒.如今还是伺侯。"

孙友强牧师

权望堂笃信圣经长老会

(附注: 欲深入研究, 请参考 Alexander Strauch 《怜悯的仆人: 新约中的执事职分》(1992), Richard Swartley 《长老职事的实行: 藉着圣经治理教会》(2005), 以及 *Westminster Confession* 网站文章《治会长老的职责与资格》(2010)。)

http://www.westminsterconfession.org/the-church/the-duties-and-qualifications-of-ruling-elders.php, 2010年。)